”Kristna kvinnor söker fred”

Kristna kvinnor som skapande energi i Europa, Tinos 4-10 augusti 2014 (översättning Ragni Lantz)
Kristna kvinnor från 27 länder samlades till generalförsamling inom Ecumenical Forum of European Christina Women (”Forum”) på ön Tinos i Grekland. Tinos är speciellt eftersom det är en pilgrimsort för jungfru Maria. Detta tjänade som inspiration till konferenstemat: ”Född av kvinna – kristna kvinnor som skapande energi i Europa.” Generalförsamlingen berikades av det generösa värdskap som våra grekiska systrar och folket på Tinos bidrog med.

Forum är en mångskiftande gemenskap av kvinnor från alla kristna traditioner i Europa och i alla åldrar. Genom att samlas som kristna kvinnor hoppas vi kunna leva ut den försoning och förståelse som vi ser som europeiska värden. Genom att dela våra olika erfarenheter gjorde vi reflektionen att varje kvinna och man är född med lika värde. Vi är övertygade att vi är skapade till Guds avbild. 

Som troende kvinnor vill vi därför med gemensam röst och i tro på bönens makt möta följande utmaningar.

Vi är medvetna om att det är 100 år sedan första världskriget började och 75 år sedan andra världskriget bröt ut. Vi erkänner att kvinnor spelade många olika roller i dessa krig, både genom att främja nationalistiska värden och som fredskämpar. Dessa ödeläggande krig förändrade kvinnor liv och roller.
I dag lever vi i en värld där det fortfarande finns många konfliktområden, inklusive Ukraina, Syrien, Irak och Israel/Palestina. Civilbefolkningen – särskilt kvinnor och barn – utsätts för stort lidande. Dessa konflikter berör livet för oss alla och det är svårt att urskilja vad som är rätt. Vi fördömer omständigheten att vapenhandel är en ekonomisk drivkraft i många av våra länder.
Kvinnor och kvinnoorganisationer måste vara verktyg för fred.  Vi uppmanar kvinnor att samlas för att be och arbeta för fred. Forums kvinnor vill fortsätta att arbeta inom sina kyrkor och samfund för att inspirera dem att mana till fred i det offentliga och det privata rummet.

Rasism, flyktingar och migration är samhällsfrågor som redan finns i vårt europeiska sammanhang och som förvärras av dagens konflikter. Vi tror att alla människor är skapade till Guds avbild, och vi är mycket oroade över den omänskliga behandling som flyktingar och invandrare utsätts för i våra samhällen. Vi vill arbeta inom våra kyrkor för att deras människovärde garanteras och deras röster blir hörda.
Vår närvaro i Grekland påminner oss om de allvarliga påföljderna av 2008 års finanskris. Vi har fortfarande ett finanssystem som orsakar fattigdom, orättvisor och miljöproblem. Som kristna kvinnor vill vi anta kallelsen att vara en skapande kraft genom att engagera oss för att söka nya lösningar som kan ge framtida generationer ett hållbart liv.
Grunden för vårt framtidshopp närs av vår tro och vår erfarenhet av bönens kraft. Vi inspireras av Hildegard av Bingens bön (1098-1179):

Heliga Ande

Du är andningen, ge oss liv,
du är salvan, läk våra sår,

du är elden, värm våra hjärtan,

du är ljuset, led våra fötter.

Må hela världen prisa dig,
genom Jesus Kristus, vår frälsare och herre. Amen 
