Morgonandakt i Jerusalem 20 oktober 2011, av Ragni Lantz
Mirjam

Vem Mirjam var behöver jag väl knappast påminna er om: dotter till leviten Amram och hans hustru Jokered, storasyster till Mose, tillsammans med honom och brodern Aron ledare för israeliterna under uttåget ur Egypten och under ökenvandringen, profetissa och gudstjänstledare. Men när hon ifrågasatte Mose ledarskap straffades hon hårt av Gud – hårdare än Aron som hade begått samma fel. Hon dog och begravdes i Kadesh, och på samma plats, strax efteråt, fick hennes bröder veta att inte heller de skulle få komma in i det förlovade landet.
Studieuppgiften om Mirjam orsakade faktiskt flest kommentarer av alla på vår hemsida före vår resa. Kanske var det för att det var en av de första uppgifterna, eller för att texten lämnar utrymme för våra egna frågor och fantasier? Jag har läst igenom alla kommentarerna och fäste mig vid de adjektiv och andra uttryck som ni/vi använde för att beskriva henne. T ex:
Hon visade mod och skarpsinne redan som barn, ledare, profetisk gåva. betraktade sig jämbördig med Aron och Mose. 

Frimodig, självsäker, orädd, märklig och stark, stark gudstro och tillit till Gud. Initiativförmåga, sann ledare, full av kraft, unik, övermodig, avundsjuk, kraftfull kvinna, tydlig ledargestalt. 

Revolutionär, förebild , företagsam, kände sig underlägsen männen, uppstudsig, musikalisk. Handlingskraftig, profetisk gåva, levit, alltså av prästsläkt. 

Modig, lyhörd, inflytelserik, sjuk och utestängd från gemenskapen. 

Mogen, full av kraft, kreativitet och glädje, ifrågasättande, tyst(?!), jämställd, vis. 

Initiativrik, uppstudsig. 

Stark, självständig.

Själv efterlyste jag en roman om Mirjam, och även om jag inte är rätt person att skriva den – fiktiva berättelser är liksom inte min grej – så skulle jag väldigt gärna vilja intervjua den gamla Mirjam, kanske där i Kadesh, när hennes liv lider mot sitt slut, och ställa en del av de frågor som vi alla har inför de korta glimtar ur hennes liv som vår bibel innehåller. 
Vad skulle du vilja fråga Mirjam? Prata om det med din granne i ett par minuter. 
I samma kapitel i Mika (6), där Herren påminner sitt folk om att han sände dem ledarna Mose, Aron och Mirjam står det: ”Människa, du har fått veta vad det goda är, det enda Herren begär av dig: att du gör det rätta, lever i kärlek och troget håller dig till din Gud.” Jag tror att det är en ganska fin beskrivning av Mirjams liv – även om hon snubblade ibland, precis som vi gör – och jag vill göra de orden till vår morgonbön i dag:

Gud, hjälp oss i dag att göra det rätta,

leva i kärlek och troget hålla oss till dig. Amen.

