Världsböndagen 2016

Kuba och barnen i fokus

Barnen står i centrum, när tusentals kvinnor och män runt hela vår jord samlas fredagen den 4 mars för att fira Världsböndagen 2016. Temat är ”Ta emot barnen – ta emot mig”. Orden kommer från Jesus i Markusevangeliet och påminner oss om barns utsatthet då och nu och om utmaningen att se Jesus i alla vi möter, även de mest marginaliserade och maktlösa.

Det är kvinnor i Kuba som skrivit årets gudstjänstprogram och de har skickat en hälsning inför Världsböndagen. Där står det:

”När vi fick denna uppgift 2012 kunde vi inte ens föreställa oss en del av det som sedan dess hänt i vårt land. Det viktigaste är att presidenterna i USA och Kuba den 17 december 2014 beslutade att börja diskutera återupprättandet av diplomatiska förbindelser mellan de båda länderna, förbindelser som varit avbrutna sedan 1960-talet. Med öppnandet av ambassader i Havanna och Washington kom möjligheter för handel, finansiella relationer, med mera…
Vi uppmanar er att fira den gudstjänst som formulerats av oss, kristna kvinnor från hela landet och olika kristna samfund och kyrkor. Som alltid hoppas vi att programmet ska berika och ge insikt om verkligheten i andra länder inom Världsböndagens gemenskap.
Vi ber till Gud att alla genom gudstjänstfirandet detta år ska känna en djupare gemenskap med vårt folk, som mitt i alla svårigheter alltid bevarat hoppet, och en kyrka som vittnat om deras trohet mot historiens och livets Herre.”
I Sverige firas Världsböndagen i hela landet, från Ystad till Haparanda. Kollekten går till utbildningsstipendier för kvinnor i fattiga länder, i samarbete med svenska samfund och missionsorganisationer. 2015 fördelades drygt 250 000 kr mellan 52 kvinnor i 16 länder.
