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VERKSAMHETSBERÄTTELSE FÖR ÅR 2016
Under 2016 har styrelsen inte varit fulltalig. Enligt stadgarna ska styrelsen bestå av 10 – 13 ledamöter men under året har styrelsen bestått av 8 ledamöter. 
Styrelsen har haft följande sammansättning: Ingegerd Modig ordförande, Raija Sjöström kassör, Karin Danielsson sekreterare, Motunde Bowen, Elisabeth Manthey, Marie Marberg, Lisa Wetterberg och Christina Wåhlin.
Följande församlingar finns representerade i styrelsen: Equmeniakyrkan, Frälsningsarmén, Katolska kyrkan, Pingstkyrkan, Tyska kyrkan och Vännernas Samfund i Sverige.
Styrelsen har haft 4 protokollförda sammanträden under året. 

Den 31 dec 2016 hade EKiS 77 betalande medlemmar och stödjande församlingar/organisationer. 

2016 har varit ett aktivt år.
Under våren var styrelsen engagerad i ett intensivt samarbete med SEK i planering av SEK:s årsmöte som hölls i Brommakyrkan, Stockholm. Glädjande var många av EKiS medlemmar med. Temat var ”Vad är då en människa? Om människovärde i vår tid.” Gäst var Maja Hagerman som berättade om sin senaste bok Käraste Herman. Med anledning av Elisabeth Hesselblads helgonförklaring 5 juni 2016 hade Sr Beata Rohdin, Birgittasyster från klostret i Djursholm, bjudits in för att berätta om Moder Maria Elisabeth Hesselblads liv och gärning. EKiS var också ansvarig för det praktiska som registrering och servering i samband med årsmötet.
Informationsbroschyren som togs fram 2011 är snart slut och vid årets första styrelsemöte beslutades att ta fram nytt material. Styrelsen konstaterade att många inte längre läser mer omfattande broschyrer utan hämtar information från hemsidor och sociala medier. Beslutade att arbeta fram ett PR - kort med hänvisning till facebooksida och SEK:s hemsida/lokal råd.
Raija Sjöström och Christina Wåhlin har arbetat med PR – kortet. Många förslag och skisser har presenterats. Vid årsskiftet gick det nya PR - kortet i tryck.
En FB sida kräver att någon vill vara administratör och åtar sig att hålla sidan levande. Tills vidare har Ingegerd Modig den uppgiften. Sidan beräknas klar i början på januari 2017.

Fredagen den 4 mars firade vi Världsböndagen i Matteus kyrka. 
Temat var ”Ta emot barnen – ta emot mig” och bygger på texten i Markus 10:13 – 16 Kvinnor i Cuba hade utarbetat programmet.
Gudstjänsten genomfördes i samarbete med KVISST (kvinnor i svenska kyrkan) och Matteus församling och föregicks av många härliga samtal och planeringsmöten. Enligt programmet skulle barn medverka. Har församlingen några barn hemma under sportlovsveckan? Vem ska ansvara för musiken och hur gör vi med gemenskapen efter gudstjänsten? Allt löste sig! Vi firade gudstjänst och var med i den världsvida bönekedjan.
Två av församlingens flickor deltog i läsningen och läste också Välsignelsen på spanska, För musiken svarade kyrkoherde Lars Jonsson, gitarr, och en av kyrkans yngre musiker piano.
Kyrkoadjunkt Hanna Holmlund talade.
Kollekten blev 6 287 kronor. Pengarna har bidragit till att kvinnor i utvecklingsländer har fått möjlighet att studera.
 

Tisdagen 22 mars 2016 kl 18.00 Årsmöte, Tyska kyrkans församlingsgård 
Gäst vid årsmötet var EKiS styrelseledamot sjukhuspastor Christina Wåhlin.
Christina presenterade sig och sin väg till evangelist inom pingströrelsen och sedan sjukhuspastor vid sjukhuskyrkan, Karolinska universitetssjukhus. Christina delade med sig av sin vardag, om möten, sorg, oro och förtröstan.

[bookmark: _GoBack]Den planerade Pilgrimsvandringen i Tyresö den 21 maj blev tyvärr inställd.

Efter årsmötet önskade vi få veta mer om sjukhuskyrkan och också få möjlighet till en stunds meditation. Den 8 oktober möttes vi därför i sjukhuskyrkan, Huddinge. 
Rubriken var ”Möte, samtal och meditation” och leddes av Christina. Eftermiddagen avslutades i det vackra kapellet på Huddinge sjukhus med en stunds meditation. Meditationen avslutades med en bön av Martin Lönnebo.

Gud, ge fred i min själ,
så att hela jag med hjärna,
tunga och händer blir fredlig.

Hämtad från bladet Månadens ord i oktober, Sjukhuskyrkan.

Kulturrapport lämnas varje termin till studieförbundet Bilda. Eftersom vi har ett eget organisationsnummer lämnar vi också in en deklaration till skattemyndigheten varje år.
Många kontakter med EKiS medlemmar sker kontinuerligt via mail och sms.



VERKSAMHETSPLAN  2017 för Ekumeniska Kvinnorådet i Stockholm, EKiS
Att arbeta utifrån den målsättning som EKiS antagit:
1. att genom utbyte av tankar och erfarenheter stärka samhörigheten mellan Stockholms kristna kvinnor;
1. att arbeta för kvinnors ställning i samhället, särskilt inom kyrkor och samfund, och för jämställdhet mellan kvinnor och män;
1. att verka för att gudstjänster anordnas på världsböndagen (första fredagen i mars varje år);
1. att stimulera och inbjuda till arrangemang som främjar ekumeniska kontakter;
1. att aktualisera religiösa, samhälleliga och internationella frågor och delta i den offentliga debatten

Styrelsen föreslår att vi under kommande verksamhetsår arbetar med:
1. att utveckla och fördjupa samarbete med kvinnogrupper som verkar inom den kristna sfären i Stockholmsområdet;
1. att inbjuda till möten för kvinnor med tema som aktualiserar ämnen med kvinnoperspektiv även över religionsgränserna
1. att anordna en kvällsgudstjänst på världsböndagen i centrala Stockholm
1. att sprida information och marknadsföra oss, så att vårt medlemsantal ökar 
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